天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949年1月17日创刊

2023年6月

日 星期日 农历癸卯年四月十七

第 27068 号

习近平表示,惊悉贵国奥里萨邦发生列车脱轨相撞事故,

造成重大人员伤亡。我代表中国政府和中国人民,对遇难者 表示深切的哀悼,向遇难者家属和受伤人员致以诚挚的慰问,

同日,国务院总理李强向莫迪致慰问电。

赓续历史文脉 谱写当代华章

——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史 研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

■ 新华社记者 张晓松 林晖 人民日报记者 杜尚泽 张贺

一个国家生生不息的历史文脉,如何传承赓续?

一个民族绵延不绝的悠久文明,如何发扬光大? 带着这样的深邃思考,6月1日至2日,习近平总书记 专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出 席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事 业发展全局战略高度,对中华文化传承发展的一系列重 大理论和现实问题作出全面系统深入阐述,发出振奋人

心的号召-"要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造 属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。'

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院,是以 习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

"这两个馆,两年来我一直都想去看看,但都没有找到 机会。这次下定决心,用两个半天的时间,走一走、看一 看。"习近平总书记说。

1日下午,习近平总书记乘车来到离北京中心城区约 40公里的燕山脚下,考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复,一片气 势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

"国家版本馆是我亲自批准的建设项目,一直非常关 注。"总书记举目环视,微笑着说,"坐落在山水之间,中国古 典建筑看起来很舒服。

步入文华堂,绕过大屏风,迎面是国家级版本陈列殿 堂——国家书房。四周15组巨型书柜,陈列着近3万册新 中国精品出版物,营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜,仔细观摩,一套《宋画全集》吸引了他

"这是我在浙江工作时候,浙江大学张曦负责的项目。 先是编纂《宋画全集》,后来又扩展到'中国历代绘画大系'。 不仅在浙江当地,还和海内外广泛合作。"总书记回忆道。

当年,正是在习近平同志亲力推动、全程支持下,历时 10余年的国家重大文化工程"中国历代绘画大系"顺利出 版,将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂,生动呈 现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂,文以化之,文以铸之。 总书记的目光望向国家书房顶部中央藻井内的星空穹 顶。穹顶上是一幅宋代石刻天文图,图上标注着古人观测

的恒星位置,星汉灿烂、浩渺深邃。 "选用这幅图案,传递着中国国家版本馆中央总馆'文 瀚阁'的寓意:中华文明如星空般浩瀚璀璨。"听着讲解员的

说明,总书记不时点头。 版本是传承中华优秀传统文化的载体和媒介,是中华 文明源远流长、欣欣向荣的表征和见证。在文华堂二层,

市

政协党组召开扩大会议

土常松主持并讲

习近平总书记参观了"斯文在兹——中华古代文明版本展"。 商王武丁时期的"四方风"甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗 稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍 贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等,无不昭示着中华文明 的光辉灿烂、中国传统文化的广博渊综。

习近平总书记不时驻足察看,询问有关情况。

"这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝 格抄本《使琉球录》,它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国 版图的早期版本著述。书中这样记录:十日……过平嘉山,过 钓鱼屿,过黄毛屿,过赤屿……十一日夕,见古米山,乃属琉球 者……"在明抄本《使琉球录》展品前,工作人员详细介绍。

"我在福州工作的时候,就知道福州有琉球馆、琉球墓,和 琉球的交往渊源很深,当时还有闽人三十六姓人琉球。"总书记 强调,要加强对典籍、版本的搜集整理工作,把中华文明传承 好、发展好。

文华堂内,另一项专题展览——"版本琳琅",展示着中国 当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》,习近平总书记对大 家说:"这几个版本我都用过。"

已经略微泛黄的上世纪五六十年代版本的《新华字典》, 勾起了总书记的思绪:

"那时候去陕北插队,在地里干活时我兜里就揣着一本 《新华字典》,休息时就拿出来翻两页,一个字一个字地看。看 一个字有几种发音、有几个意思,怎么用字用词才是准确的。 我们写文章,一下子用五六个排比句、五六个成语就好吗?不 一定,关键是要从中选出一个最准确的、最好的词,而不是'抖 书包'、'掉书袋'。'

年画、连环画和宣传画是国家版本馆的特色馆藏

"这些小人书都是全套的,我小时候都翻烂了,《岳母刺 字》《牛头山》《枪挑小梁王》《双枪陆文龙》《小商河》……"总书记 如数家珍,"这些小人书很有教育意义,画小人书的人功夫也 深,都是大家。 新中国成立后,"三红一创(《红岩》《红日》《红旗谱》《创业

史》)""青山保林(《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》《林海雪 原》)"等经典红色作品在社会上产生广泛影响。

总书记仔细观看这些作品的手稿及图书版本,感慨地说: "这些书当年都看过,激励了多少人啊。这些优秀的老作品、 老片子,现在也应该拿出来看一看、放一放。"

随后,习近平总书记走进保藏古籍版本的兰台洞库,实地 察看版本保存收藏情况。

"兰台"二字,出自《汉书·百官公卿表》"在殿中兰台,掌图 籍秘书",正是收藏典籍的府库之意。

兰台洞库1号库是雕版特藏库,保存着汉藏蒙满四种文 字大藏经雕版。用上等梨木、红桦木制成的雕版,历经数百年 风雨变迁,依然散发着独有的魅力。

总书记缓缓走进库架深处,仔细观摩珍贵文物,感受着古 老文明传承至今的气息和底蕴:"走一下,体会一下。这些雕 版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生 不息的力量。"

2号库里,首次同台展示了《四库全书》文渊阁、文溯阁、

文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本,全面呈现《四库全 书》风貌,实现"四阁四库合璧"。

习近平总书记详细听取《四库全书》版本源流、纸张印刷。 保护收藏等介绍,叮嘱工作人员:

"我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东 西。中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少,留 下来的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好,把我们这个 世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。'

走出兰台洞库,习近平总书记对中国国家版本馆的建成 和管理给予充分肯定。

他强调:"建设版本馆的初心就是收藏,就是在我们这个 历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好, 把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我 们现在有这样的意愿和能力,要把这件大事办好。'

能看到多远的过去,就能看到多远的未来。

中国历史研究院位于连通古今的"文化之脊"——北京中 轴线北延长线上的北京奥林匹克公园中心区文化综合区, 2019年成立时习近平总书记专门发来贺信,勉励大家"充分 发挥知古鉴今、资政育人作用,为推动中国历史研究发展、加 强中国史学研究国际交流合作作出贡献"。

2日下午,习近平总书记来到中国历史研究院考察调研。 院内的中国考古博物馆,是我国第一家以考古命名的博 物馆。一条"历史大道",以时间轴的形式展示了我国历史发 展的重要节点和重大事件,铭刻着中华文明的悠久历史。

总书记步入展厅,沿"历史大道"前行,仔细询问最新考古 发掘成果和文物展品保护情况。

"这是一件出土于安徽蒙城新石器时代尉迟寺遗址的大 口陶尊,距今大约4800年。"讲解员指着一件陶器展品,"它的 特别之处是器物上有着刻画符号,分别是'日''月''山'形。 抽象的表达和组合,已经超越了简单的图画,使我们看到了汉 字的雏形。而我国最早的陶器,早在16000多年前就已经出

"中国是世界上陶器起源最早的国家吗?"总书记向讲解 员询问。

"不是'最早的之一',就是'最早的'?"总书记又问。

"是的,世界上其他地方发现的早期陶器,基本都是从中 国起源之后传播过去的。

新石器时代"7000岁"的陶人面像、朱书文字陶扁壶、彩 绘龙纹陶盘,夏代二里头遗址绿松石龙形器,商代象牙杯,周 代铜牺尊……一件件精美的出土文物,生动展现了中华民族 先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。

"4000多年前的东西这么精致""这个技术在那时是很先 进的""真漂亮!制作工艺太精湛了"……总书记边走边看,由 衷赞叹中国古人的聪明才智、中国古代的灿烂文明。

"看了国家版本馆、中国历史研究院,很有收获。我更加 深切感受到,中国文化源远流长,中华文明博大精深。"

(下转第3版)

本报讯(记者 刘平)2日,市政协党 组召开扩大会议,传达学习市委十二届 三次全会精神,围绕发挥人民政协优势 作用,进一步推进京津冀协同发展走深 走实,研究贯彻落实措施。市政协党组 书记、主席王常松主持并讲话。

会议指出,京津冀协同发展是 习近平总书记亲自谋划、亲自部署、 亲自推动的重大国家战略。习近平 总书记的重要讲话,站在以中国式现 代化推进中华民族伟大复兴的战略全 局高度,全面总结党的十九大以来京 津冀协同发展取得的新的显著成效, 深刻分析京津冀协同发展面临的新形 势新任务,为新征程上深入推进京津 冀协同发展指明了前进方向、提供了 行动遵循。市委全会就奋发有为推 动京津冀协同发展走深走实作出专 题部署。我们一要见自觉。增强推 进京津冀协同发展的政治自觉、思想 自觉、行动自觉,切实把思想和行动 统一到党中央的决策部署和市委要 求上来;二要见行动。紧紧围绕市委 全会提出的推进京津冀协同发展的 重点问题,如承接北京非首都功能疏 解、支持北京"新两翼"建设,加强协

同创新和产业协作,推进公共服务共

建共享,推动生态环境联建联防联治,推进基础设施互联 互通,合力解决区域发展不平衡等,深入调查研究、精准 建言资政;三要见成效。要围绕贯彻落实习近平总书记 关于深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精 神,循序渐进、久久为功,大兴调查研究,选实题、知实情、 说实话、出实招、求实效。

我市持续引聚金融资源支持天开园建设 已人驻6家银行 签约50余家基金 为技术成果产业化提供全周期全方位金融支撑



本报讯(记者 岳付玉)记者 从天津银保监局和市金融局获 悉,目前,我市持续引聚金融资 源支持天开园高质量建设发展, 着力把天开园打造成为"科技一 产业一金融"新循环发展模式的 样板。

天津银保监局党委书记、局长赵宇龙告诉记者,银保监 局联合有关部门从机构、人才、政策、产品和服务四个方面 发力:一是通过开辟绿色通道,支持金融机构在天开园设立 科技金融专营机构。二是推动金融机构将既懂金融,又懂产 业和技术的复合型人才更多地配备到天开园的网点,为发展 科技金融提供人才保证。三是引导金融机构将信贷资源、利 率优惠政策向天开园倾斜。四是鼓励银行保险等机构与创 业投资、科创企业、科研院校加强协同,提供特色产品和服 务,为天开园技术成果产业化提供全周期、全方位的金融支 撑。"目前已经入驻和正在筹建的银行机构达6家。针对入 驻天开园的都是初创型科技企业的特点,结合其不同的融资

需求,准备了差异化方案,确保企业一旦有需求时,资金可 以及时到位。"

市金融局方面则广泛对接争取国内头部投资机构和本地 优秀投资机构,为天开园科技成果转化和科技创新提供全生 命周期股权投资服务。组织包括海河产业基金、深创投、国宏 嘉信等人驻基金和中芯聚源、鼎晖投资、联想创投等服务合 作基金在内的50余家基金(含FA机构)与天开园完成合作 协议签约。围绕天开园重点发展的人工智能、生物医药、高 端装备、新能源新材料等赛道,结合基金和FA机构擅长的行 业领域、投资阶段,分别匹配不低于5只基金和1家FA机构 的"5+1"服务。

市金融局还整合梳理工农中建、天津银行等特色金融产 品170余个,其中包括招商银行"津科积分贷(天开版)""园 区贷(天开版)"、天津农商银行"天开·吉祥科创贷"、市担保 公司"科创通""双创贷"(担保费最低为0元)等服务天开园 专属产品,入驻企业通过扫描"天开融呗·津心融"二维码, 即可实时掌握相关产品情况并联系到具体业务人员,提升投 融资对接效率。

端午节放假通知

根据国务院办公厅通知精神,现将2023年端午节放假 安排通知如下:

2023年6月22日(星期四)至6月24日(星期六)放假 调休,共3天。6月25日(星期日)上班。

节假日期间,各区、各部门要妥善安排好值班和安全、保 卫工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置。

请广大市民提前安排好工作生活,节日期间注意安全, 度过一个平安、祥和的节日假期。

天津市人民政府办公厅 2023年6月4日

人民日报任仲平文章

增强实现中华民族 伟大复兴的精神力量

-深人学习领会习近平总书记 在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

为

进

建

设

中

民

族

现

贡

献

軍

承发展座

在

क्त

引发热

烈反

间

本报讯(记者 姜凝 廖晨霞 宋德松)中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平6月2 日在北京出席文化传承发展座谈 会并发表重要讲话,强调要担负 起新的文化使命,努力建设中华 民族现代文明。习近平总书记的 重要讲话在我市高校师生和文 化系统工作者中引发热烈反响, 大家纷纷表示要进一步坚定文 化自信、担当使命、奋发有为,为 推进建设中华民族现代文明贡 献力量。

"近距离聆听总书记讲话,非 常振奋,备受鼓舞!"当天参加座 谈会的南开大学历史学院教授李 治安在现场聆听了习近平总书记 的重要讲话,他表示,作为长期从 事元史及中国古代史教学科研的 工作者,习近平总书记的重要讲 话为我们坚定文化自信、提高中 国历史和文化研究水平、更好建 设中华民族现代文明指明了方 向。我们要深切理解时代需求, 以融合发展推动史学创新,挖掘 新材料、发现新问题、提出新观 点,弘扬中华优秀传统文化,做好 创造性转化和创新性发展。"我们 将继续沿着以本专业元史实证研 究为主、兼做秦汉至明清的贯通 性探索的路径不断攀登,从传统 与现代有机衔接的层面为推进建 设中华民族现代文明而努力奋 斗。"李治安说。 "习近平总书记在文化传承

发展座谈会上的重要讲话,为我 们做好新时期文化遗产保护工 作提供了根本遵循。"全国首届 非物质文化遗产学交叉学科硕 士研究生、天津大学冯骥才文学 艺术研究院2022级学生于凤仪 说,要学习贯彻好习近平总书记 重要讲话精神,充分认识在新的 历史起点上继续推动文化繁荣、 建设文化强国、建设中华民族现 代文明的重大意义,提高政治站 位,坚定文化自信,自觉承担传 承和弘扬中华优秀传统文化的 使命和责任, 赓续历史文脉、谱 写当代华章。

传承好、发展好中华优秀传 统文化,中华古籍的保护利用十 分重要。天津师范大学古籍保 护研究院教授、该校地方文献研 究中心主任王振良表示,习近平 总书记的重要讲话对广大古籍 保护工作者是一种鼓舞和鞭策,

增强了古籍保护工作者的自信心和行动力。"我们要把 习近平总书记重要讲话精神落到实际行动中,发挥更多阵 地作用,把祖国宝贵的文化遗产保护好、传承好、发展好, 为推进中华民族现代文明、建设社会主义文化强国不断作 出新贡献。"王振良说。

"要紧扣时代主题,让中华优秀传统文化为中国式现代 化注入强大底气和动力。"天津美术学院院长贾广健表示, 天津美院近年不断优化专业结构布局,开设文物保护与修 复、历史建筑保护工程专业,将中华优秀传统文化与专业教 学有机融合;承接多项以中华优秀传统文化为研究重点的 国家艺术基金等,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新 性发展,学校将进一步加大力度推动美术馆馆藏文物预防 性保护,中国画实验室对敦煌艺术、中国传统颜料与技法的 研究实践,更好担负起新的文化使命。 (下转第3版)

滨海新区成首批国家 知识产权保护示范区

启动六项工程高效能推进示范区建设